

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon, Sábado 7 de Mayo de 1892

AÑO XXI

Núm. 5.797

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN 1.50 PESETAS AL MES

LA FIESTA DEL TRABAJO

En Madrid

«MEETIG» SOCIALISTA

Celebróse á las nueve de la mañana en el coliseo de verano de los jardines del Buen Retiro.

En la parte superior de la embocadura del escenario se leía la siguiente inscripción: «El socialismo ha borrado las fronteras.—El 1.º de Mayo une á todos los trabajadores del mundo.»

En el escenario había tres mesas, destinadas la central á la presidencia y las laterales á los compañeros que habían de dirigir la palabra á las masas.

En el primer tercio del escenario se ostentaba una preciosa bandera en que se leía esta inscripción:

«Partido socialista obrero.—Agrupación de Madrid.»

A las nueve y media, el palco escénico fué ocupado por los representantes de cada una de las agrupaciones obreras. Todos ellos llevaban en el hojal una cinta roja en la que se leía: «1.º de Mayo»—Jornada de ocho horas.»

Algunas compañeras, tan luego como vieron á los representantes con las cintas, se adornaron con el distintivo.

Ocupó la presidencia el compañero Matías Gomez, sentándose á su derecha el compañero Atienza y á la izquierda los compañeros Huetos y Villahoz

Junto á este grupo se sentó el delegado del gobernador Sr. Blay.

Presidente.—Ábrese la sesión. El compañero presidente continuó diciendo:

«Compañeros y compañeras: Antes de que los oradores hagan uso de la palabra, cúpleme dirigir un fraternal y entusiasta saludo á los trabajadores del Universo.

«La seriedad y la alegría que observo en todos los semblantes, prueban una vez más la satisfacción de que estais poseidos y que contrasta ciertamente con el temor que la clase burguesa está sintiendo en este paranosotros placentero día, sí, placentero porque él es el prólogo de la grande obra que ha de realizarse, ó sea la redención del proletariado.

«La mesa no tiene por qué eccarecer á todos el más estricto orden, porque cuanto más orden tengamos, más en ridículo pondremos los alardes de fuerza las precauciones que el gobierno ha tomado contra nosotros.

«La mesa advierte que, á fin de que el orden no sea turbado por algún enemigo nuestro, ó por quien quiera que sea, la junta directiva tiene distribuidos por el teatro multitud de compañeros que vigilarán á los revoltosos. ¡Ay del desgraciado que ose alterar nuestra tranquilidad!

«Un secretario leerá los telegramas y cartas que la Agrupación madrileña del partido socialista ha recibido, adhiriéndose á nuestros ideales.»

El secretario lee telegramas de Alicante, Ferrol, Málaga, San Andrés del Palomar, Llanlleu, Castellon, Búrgos, Gracia, San Martin de Provensals, Santander, Coruña, Elche, Zaragoza, Jaen, Crevillate, Játiva,

Tarragona, Villa nueva y Geltrú, Linares, Pamplona, Gijon, Toledo, Oviedo, Mataró, Valencia, Portugalete, Bilbao (cinco telegramas), Barcelona y Córdoba.

Se leyeron después manifestaciones por cartas de un grupo de compañeros de Stuttgart (Aplausos ruidosísimos). Lisboa, Polonia, Londres, Blomburg, La Haya, Viena, Paris, Berlin y Roma.

Presidente.—Tiene la palabra el compañero Saturnino Gonzalez, de la Sociedad de Albañiles.

Saturnino Gonzalez

No venimos aquí—dijo—á buscar vuestros aplausos, no venimos aquí á lucirnos; á lo que venimos es á buscar el apoyo de vuestros brazos para tener la fuerza suficiente para echar un lazo á esa fiera que se llama burguesía y ahogarla cuanto antes. (Aplausos estrepitosos.)

Lo primero que la burguesía necesita, si quiere estar en paz, es no vivir como vive, no viajar con la comodidad que viaja, porque su bienestar es á costa de los demás. (Aplausos.)

Después de pedir—entre aplausos—las cabezas de los burgueses que abusan de su posición, el orador tenía aconsejado á los oyentes que propaguen por todas partes las ideas socialistas.

Francho

Este «compañero» merece capítulo aparte, porque tuvo la mala ocurrencia de meterse con los «reporters» (textualmente) de la prensa de quienes dijo que adulaban á aquellos que les llenaba el bandullo.

Entonces un redactor de «El Resumen» se levantó y dijo:

—¡Eso es mental! ¡Protesto!

Y no fué necesario más para que se armase un alboroto monumental.

La tempestad se calmó gracias á la intervención de unos cuantos amigables componedores.

Desfile de Oradores

Sin decir cosa nueva ni digna de atención hablaron á seguida los compañeros Juan Serna, Antonio Rodríguez, Pedro Barcones, Antonio Galvez, Manuel Rodríguez, Lorenzo Ortiz, Mariano Garcia; el compañero Vicente Salamero, por la Sociedad de peluqueros y barberos, un discrepate en cuanto á la jornada de ocho horas; Juan José Morato, Pascual Simal y Francisco de Diego.

También habló el compañero Abascal, orador fogoso.

«Al paso que vamos—dijo—pronto acabaremos con la burguesía.» (Inútil es añadir que esta afirmación fué recibida con frenéticos aplausos.)

Los gobiernos haciendo monosprecio de nosotros engrosan nuestras filas.

Recientemente se ha descubierto una quiebra ó estafa en Bilbao, ¿á qué burgueses ha preso el gobierno con motivo de esa quiebra?

¿Qué ocurrió con el célebre proceso de la duquesa de Castro Enriquez?

Esta segunda pregunta produjo recio alboroto.

El orador, advertido por el delegado de

la autoridad, D. Argimiro Blay, recogió velas y entonces se apaciguó el cotarro.

Un burgués socialista

La novedad de la fiesta estuvo en la aparición de un nuevo apóstol del socialismo: el doctor D. Jaime Vera, distinguido médico alienista.

«Yo no soy obrero manual—empezó diciendo;—yo no tengo callosas las manos, ni sufro la dolorosa opresión del salario.

Pero yo contribuyo á la obra de la producción con mi trabajo personal y directo; yo gano el pan de cada día con el sudor de mi rostro.»

Calcúlese por este exordio lo que sería el discurso entero: una profesión de fe socialista en toda la extensión de la palabra.

Ya el doctor Vera había hecho su profesión de fe socialista en algunos centros; pero su aparición como socialista ante la multitud data de ayer tan solo.

Los no burgueses, los proletarios, recibieron al para ellos neófito con todos los honores debidos á tan clara inteligencia.

—Los obreros todos—dijo,—así manuales como los de la inteligencia tienen un solo y comun enemigo: la explotación de la clase burguesa.

En este acto solemne y en los que idénticos á éste se están celebrando en Europa, no se trata de la cuestión obrera, trátase de afianzar el problema social.

Nuestro lema debe ser «Defensa del derecho y de la justicia.»

El triunfo no está lejano. Nuestros desvelos serán recompensados.

Como el doctor Vera habla muy bien, fué muy aplaudido y festejado por la multitud.

El compañero Iglesias

Quando el verbo del partido socialista se levantó á hablar, hubo una atronadora salva de aplausos; aplausos que se reprodujeron con frecuencia, á medida que el discurso iba tomando vuelos.

Referir lo que dijo el compañero Iglesias valdría tanto como reproducir lo que él mismo dijo en pasados «meetings»; ni una sola idea nueva, ni un solo concepto que merezca los honores de la consignación.

Cuidóse mucho de resaltar la atención que la prensa burguesa concede á las aspiraciones de los socialistas, al punto de pedir á los burgueses que no extremen los medios de su poderio.

Lo que más exacerba la bilis del compañero Iglesias es la conducta desigual del gobierno ante las manifestaciones públicas.

Se trata de la llegada de Salmeron, pues todas son facilidades para que los amigos del personaje republicano expresen su entusiasmo.

Pero se trata de los socialistas, y ya se otra cosa. No se les permite ni aun respirar. ¿Esto es igualdad?—pregunta.—Pero nadie le contesta.

Dedica algunas frases á los obreros que son soldados, y de paso condena las precauciones militares tomadas contra los socialistas.

Termina prediciendo el triunfo ya próximo del proletariado contra la burguesía,

y los aplausos al orador se prolongan largo rato.

Final

El compañero presidente, pone término á la fiesta con una breve alocución en que aconseja á todos el mayor orden en el desfile y que después vayan á pasearse por Recoletos y la Castellana.

Aspecto de la población

Madrid conservó su aspecto ordinario; ni hubo preocupación en las gentes ni el más leve asomo de temor. Las calles, los paseos, los establecimientos públicos mantuvieron su fisonomía habitual; sólo en los centros oficiales y en los edificios del Estado notóse mayor movimiento.

Con esta única excepción, la fiesta del trabajo en Madrid ha sido observada por todas las clases sociales, é igual alegría y bullicio observóse al ir á los toros que las tardes de apertura de temporada.

La fiesta de los trabajadores ha sido en Madrid este año más ordenada y tranquila que en los anteriores; ni un grupo, ni una actitud que demostrara propósitos de turbar el sosiego público.

A la salida del meetig, que fué tan ordenada como la entrada, los obreros confundieron con la multitud en calles y paseos, y comenzó á cumplirse la segunda parte del programa sin que las clases no trabajadoras mostraran preocupación ni miedo por la temible vecindad.

Por la tarde algunos grupos de obreros pasearon en Recoletos con sus familias breve tiempo.

Fueron los menos; como el día era de fiesta, la mayoría, fiel á su costumbre dominguera, prefirió los ventorrillos de las afueras y las agradables y divertidas meriendas en los viveros.

S. M. la Reina salió en carretera abierta, acompañada por la condesa de Sorrotegui, paseando por el Retiro, recibiendo muchos saludos y muestras de respeto.

S. A. la infanta doña Isabel paseó también en coche abierto, por la Castellana.

El ministro de la Gobernación, que había pasado en el ministerio toda la mañana, se marchó á los toros después de recibir noticias de que reinaba completa tranquilidad en toda España.

También estuvieron en los toros el presidente del Consejo y los ministros de Ultramar y Fomento.

El Sr. Cánovas del Castillo pasó con su señora después de salir de los toros por el Retiro.

En resumen: un día muy tranquilo y muy apacible, sin que se haya desplegado aparato de fuerza, pues no había en los sitios públicos más guardias que los de ordinario.

SU SANTIDAD LEON XIII

Y LA ETIQUETA EN EL VATICANO

El domingo de Pascua de Resurrección, celebró Su Santidad una misa en su capilla privada, á la que únicamente asistieron algunos individuos de su familia, entre ellos la condesa y el conde Camilo Pecci, los condes R. Pecci y los condes Moroni.

Terminada esta misa, en la que Leon XIII dió la comunión á sus parientes, invitóles á tomar una «cazazione» compuesta de café con leche, chocolate y pasteles; pero siguiendo la etiqueta de la Corte Pontificia, ninguno se sentó en la misma mesa que él.

Esta mesa, en la que apenas hay sitio para más de una persona, está cubierta con un tapete de terciopelo encarnado con franja de oro. La comida sirvenla de una sola vez, conduciendo un criado en una bandeja al mismo tiempo todos los platos que forman el «menú» de la frugal comida de Su Santidad, retirándose el criado, que no vuelve á aparecer hasta que una campanilla le advierte que el Papa ha concluido.

Mientras se halla en la mesa, recibe algunas veces Leon XIII á sus sobrinos, quienes le informan de lo que ocurre en Roma, de lo que se dice en el mundo y hasta de lo que pasa en el Vaticano.

De cuando en cuando asiste á estas reuniones íntimas el conde Ludovico-Pecci, que vive en el observatorio de Carpineto, é informa á Su Santidad de lo que ocurre en su país natal, del estado de las cosechas, de los hospitales que ha fundado y de la situación de todas las familias del pueblo.

Recuerda entonces Leon XIII, que era un gran cazador, los días felices pasados en las hermosas montañas de Carpineto, las excursiones y las partidas de caza en que tomó parte.

En Roma, antes de ser elevado al Pontificado, el Cardenal Pecci daba grandes paseos, y veíasele á menudo marchando por alguna de las carreteras con paso inverosímil á los sesenta y ocho años, que entonces contaba.

Puede, pues, juzgarse la privación que representaba para él no poder salir del Vaticano. Los íntimos y sus familiares oyente quejarse algunas veces de no poder salir del Palacio, por magnífico que sea, y aunque sus soberbios jardines son bastantes espaciosos para que pueda pasear hasta en coche.

Hoy día no habla ya de salir del Vaticano, conformándose con su encierro. Aunque se ha dicho que al principio de su pontificado salió algunas veces para examinar las obras que se ejecutaban en el ábside de la basilica de San Juan de Letran, no es exacto; desde el día que fué elegido Papa Leon XIII no ha salido del Vaticano.

Ahora se habla de instalar en el palacio la luz eléctrica, aunque algunos han protestado.

—¿Por qué semejante protesta?—decía hace poco un cardenal.

En el Vaticano existe un magnífico ascensor; también ha sido instalado el teléfono, y no hay, por tanto, razón para no admitir la luz eléctrica.

En el cuarto del Papa ha sido instalado un aparato telefónico, que en verdad funciona muy poco, porque Su Santidad apenas hace uso de él mas que en casos urgentes, como ocurrió un día que, hallándose en el Vaticano el P. Carnoldi, sintióse enfermo repentinamente. Su Santidad se dirigió al aparato telefónico y avisó por sí mismo á los jesuitas, quienes acudieron inmediatamente para recoger al padre enfermo.

El teléfono no pudo ser instalado en el Vaticano hasta despues de muerto el cardenal Jacobini, enemigo acérrimo del aparato, que temia le llamase el Papa aún mas á menudo de lo que lo hacia y lo privase de los paseos indispensables á un hombre tan atareado como siempre lo estaba el secretario de Estado, comprendiéndose, por lo tanto, su oposición.

Lo que no se explica es la que algunos hacen ahora á la instalacion de la luz eléctrica, aunque sin fruto, porque no tardará mucho en lucir en aquellas suntuosas estancias la luz blanquecina y hermosa de las lámparas incandescentes.

LA EXPOSICION HISTÓRICO-AMERICANA

El Gobierno de Méjico, despues de votar un crédito de 100 000 duros para concurrir á la Exposicion histórico-americana de Madrid, lo ha ampliado hasta la cantidad que sea necesario, sin fijar límites, lo cual hace creer que la concurrencia de aquella república será brillantísima.

Figurarán en el certámen numerosas fotografías de las principales cavernas habitadas por las antiguas razas de Méjico, así como de los mas importantes monumentos que despues elevaron, entre los cuales descollará el templo piramidal de Zampopala, y los planos de esta y otras ciudades antiguas de aquel país.

Está ya muy adelantada la clasificacion de una coleccion muy rica de ídolos de oro y obsidiana y de cuantos objetos pertenecen á la escultura, así como ejemplares notables de pintura y grabado.

También se enviarán maniqués con los trajes, adornos y dijes de los principales personajes del imperio de Méjico, armas, objetos de orfebrería, cerámica etc.; y entre las manifestaciones literarias, una coleccion de códices geroglíficos inéditos con su explicacion, estando ya muy adelantada la impresion del lienzo de Tlascalá, que es la historia de la conquista pintada por los mismos indios.

Y, por último, se prepara una coleccion lo más completa posible de los tipos de las razas indias que aun existen; un estudio ilustrado de la arquitectura cristiana y civil inmediata á la conquista; una coleccion iconográfica con retratos de los virreyes, arzobispos y personajes más importantes de aquella época; una seccion heráldica, otra religiosa con lo más notable de los objetos del culto cristiano, y una rica coleccion bibliográfica, particularmente de los historiadores de la época colonial.

NUEVO CAÑON

Recientemente se han verificado en el departamento de Cádiz con éxito brillante las pruebas de un nuevo cañon de 42 milímetros, sistema del capitán de artillería de la Armada, D. Antonio Sarmiento.

Los resultados obtenidos, comparados con los que dió la pieza similar extranjera, hoy reglamentaria, son los siguientes, usando el mismo proyectil:

El cañon reglamentario cargado con 224 gramos de pólvora, desarrolló la velocidad inicial de 557 metros y 6 décimas por segundo, alcanzando la presión máxima de 2 kilogramos 315 milésimas por centímetro cuadrado.

El cañon Sarmiento, con igual carga, desarrolló una velocidad inicial de 569 metros y una décima por segundo, con la presión máxima de 2 kilogramos 308 milésimas por centímetro cuadrado.

De los datos que anteceden resulta que el cañon Sarmiento consigue con la misma carga mayor velocidad, desarrollando menos presión.

Más brillantes resultados se han obtenido con la carga de 475 gramos de pólvora.

La rapidez de tiro ha sido mayor en el cañon Sarmiento, puesto que obtuvo 30 disparos por minuto, mientras que el reglamentario solo dió 24 en el mismo tiempo.

Si á esto se agrega su menor peso, así como el de su montaje (418 kilogramos en el reglamentario y 264 en el Sarmiento), se comprenderá la importancia de estas pruebas, que tienen además la inmensa ventaja de librarnos de la tutela extranjera en la adquisicion de tan costoso material, que desde hoy podrá construirse por la industria nacional en donde sea más conveniente á los intereses del Estado.

Asuntos del día

MAHON 7 MAYO 1892

Pasó el Primero de Mayo con mucha más tranquilidad que el año pasado. En España no ha habido que lamentar el más leve incidente, ni siquiera tenemos noticias de transgresion alguna de la ley, y de las órdenes de la autoridad. Fuera de España, tampoco ha sido, por regla general, tumultuosa ni desordenada la fiesta del trabajo. El telégrafo solo ha anunciado alborotos, y no muy graves, en Lieja y en Bolonia.

Los factores han contribuido, en nuestro concepto, á este resultado, relativamente satisfactorio. Uno de ellos, importantísimo, es la actitud de los gobiernos. En toda Europa se han mostrado estos decididos á mantener enérgicamente el orden, restringiendo las manifestaciones de los partidarios de las Ocho horas. Solo en Londres se ha permitido que esas manifestaciones tengan lugar en las plazas públicas, porque allí está eso encarnado en las costumbres. Fuera de Inglaterra, todos los gobiernos han negado á los sectarios de la emancipacion social el derecho de pública manifestacion, permitiéndoles solamente el de reunirse y perorar en locales cerrados. En todas partes se han tomado también serias precauciones para hacer cumplir las órdenes de la autoridad. Y han sido cumplidas.

Pero seríamos injustos si prescindieramos del segundo factor á que nos hemos referido: ha contribuido también, y de un modo muy poderoso, al mantenimiento de la tranquilidad, la disposicion favorable del elemento socialista obrero. Hállase este más convencido cada día de que le importa mucho adoptar una actitud pacífica, de avanzar alarmas, afectar respeto á la legalidad, avanzar por los caminos llanos de la propaganda tranquila. Por ese sendero le empujan las mismas atrocidades hechas por los anarquistas. Ante los abominables atentados de Ravachol y colegas del anarquismo destructor, los socialistas, que proclaman los medios legales para la emancipacion del proletariado, se hacen simpáticos á los gobiernos y las clases conservadoras. Ellos lo comprenden así, y esto pesa en los propósitos pacíficos que han sido la nota dominante de 1.º de mayo de 1892.

A nosotros no nos asuntan las reivindicaciones de la clase obrera, dentro de lo razonable y lo posible. Ya hemos dicho otras veces que no rechazamos el epíteto de socialistas, en cierto sentido. Si son socialistas, en concepto de los doctores de la Economía política antigua, Leon XIII, el emperador Guillermo de Alemania y Cánovas del Castillo, nosotros nos complacemos de serlo también en tan buena compañía. Entendemos que hay que hacer algo, que hay que hacer mucho por la clase trabajadora, aunque para ello haya que romper los cánones del individualismo económico y del «laissez-faire», que han regido por tantos años.

Pero lo que no nos parece bien es que,

por complacencias cobardes, por alardes populacheros, y por táctica política momentánea, se lisongeen las aspiraciones absurdas expresadas en casi todos esos «meetings» tan pacíficos y tan ordenados, como estos días se han celebrado.

No hagamos que la clase obrera se llame á engaño; ofrezcámosle lo que podamos darle; no le ofrezcamos, ni aún de una manera ambigua y remota, lo que es opuesto á las bases inmutables del orden social y del orden económico.

Dejando aparte estas consideraciones generales para venir á lo ocurrido en España, hemos de decir que no nos ha sorprendido el éxito de esta jornada, completamente satisfactorio para la causa del orden. Estaba previsto: el gobierno que preside el insigne jefe del partido conservador habia ganado el año pasado la victoria del Primero de Mayo; no ha tenido que esforzarse este año para repetirla.

Es tan natural, tan lógico y tan seguro el éxito empleando los procedimientos puestos en práctica, que confiamos que el mismo partido liberal, cuando vuelva al poder, obrará del mismo modo.

Y obraría muy bien, porque solo los fanáticos incorregibles hacen pacto con el error.

Gacetilla

Nos permitimos llamar la atención de nuestros lectores sobre el remitido que publicamos en el presente número, por lo que interesa respecto de la salud pública; y así mismo la llamamos también de la autoridad á que compete, para que redoble la vigilancia en dicho sentido, toda vez que el hecho afecta tan directamente á la poblacion, y mayormente cuando no es este el primer caso que se ha denunciado de esta naturaleza.

Recomendamos á nuestros viticultores la práctica de los siguientes consejos:

Del 10 al 20 del actual y cuando los brotes midan un palmo poco más ó menos, se dará la primera aspersion, de la que nunca debe prescindirse, procurando que la planta quede bien rociada. En esta primera sulfatada se empleará la disolucion siguiente:

Sulfato de cobre	1.500 gramos.
Cal viva en terrón	500 idem.
Agua	100 litros.

Se disolverá el sulfato en el agua y aparte también la cal en uno ó dos litros que despues se mezclan con el conjunto. Con este líquido se rociarán las cepas por medio de un pulverizador (el Rayo de Salabert, el Relámpago y el Excelsior son los sistemas más recomendables) que distribuyan formando finísima lluvia, teniendo cuidado de mojar las hojas por ambos lados lo mismo, que los sarmientos, el fruto y el troco de la cepa; es decir, completamente rociada toda la planta, operacion difícil dado el escaso desarrollo que tiene en aquella época.

Es muy importante hacer este primer tratamiento en la última quincena de este mes ó á primeros de Junio á más tardar, pues ha de ser el fundamento de los tratamientos sucesivos poniendo á la viña en estado de defensa.

Mañana domingo, se dará principio en el Santuario de Ntra. Sra. del Monte Toro los solenes cultos de Cuarenta Horas, que se celebran anualmente en el mes de Mayo, y que terminarán el domingo siguiente.

El tiempo variable continúa hace ya bastantes días, luciendo muy débilmente el sol y reinando vientos que cambian de dirección con frecuencia, y amagando lluvias que no llegan á resolverse, de modo que apenas se observa que estamos en Mayo; por esta razón los sembrados se hallan algún tanto atrasados en su desarrollo.

Nuestro colega «El Noticiero Palmesano», correspondiente al martes próximo pasado, despues de dar cuenta de haber salido para esta isla nuestro distinguido amigo el Capitán de Ingenieros D. Faustino Tur, escribe las siguientes líneas:

«Hemos oido hacer grandes elogios del escrito de defensa pronunciado por el señor Tur ante el Consejo de Guerra de que dimos cuenta, documento que se califica por cuantos lo oyeron de notable

Enviamos á nuestro amigo cordial parabien »

En el día de ayer quedó definitivamente colocada la verja de hierro en el extremo de la calle de Alfonso III, la que, á la vez que hermosea aquella calle es buen preservativo para evitar peligros.

Programa de las piezas que ejecutará mañana de 4 y media á 6 de la tarde la música del Regimiento de Baza, en el paseo de Isabel II.

Paso doble «El Foguero».—Sres. Oficiales.

Mazurka de los Paraguas.—Chueca.

Fantasia ópera «Cármén».—Vicent.

Otra, ópera «Caballería austriaca».—Mascagui.

Pavana en la menor.—Fresco.

Al pasar esta tarde por la calle de Pescadores el encargado de la policía de perros, en cumplimiento de sus deberes, ha sido insultado con palabras soeces por unos sujetos, hasta el extremo de promover escándalo, siendo precisa la intervención de un guardia municipal que ha conducido á aquéllos á los detenidos, dando conocimiento del hecho á la Autoridad.

Mañana por la tarde habrá baile público en el pueblo de San Clemente y en el caserío de Llumasanas.

Acompañado por una pareja de la Guardia Civil sale mañana para Barcelona un preso, para rendir ciertas declaraciones en aquella ciudad.

Por indisposición de una de las artistas de la Compañía, tuvo que suspenderse la función anunciada para la noche de ayer.

Para Alcudia serán embarcadas mañana en el vapor-correo «Puerto-Mahon» 11 cabezas ganado vacuno, 11 mular, 1 asnal y 15 de cerda.

El lunes próximo se cierra el despacho de billetes para el sorteo de la Lotería Nacional que ha de celebrarse en Madrid el 10 del actual, cuyo premio mayor es de 250.000 pesetas, siendo de 100 pesetas el precio del billete entero y de 10 el de la fracción ó décimo.

El cuerpo humano, según la «Crónica Científica», está compuesto por 150 huesos y 500 músculos; la sangre de un adulto pesa 15 kilogramos; el corazón tiene, ordinariamente, un diámetro de 15 centímetros, late 70 veces por minuto, 4.200 por hora y 35.792.000 al año, y como cada latido desaloja 44 gramos de sangre, la cantidad desalojada en un día es de 5.850 kilogramos.

La totalidad de sangre del cuerpo pasa en tres minutos por el corazón. Nuestros

pulmones contienen en su estado normal cinco litros de aire. Respiramos 12.000 veces por hora, gastando 300 litros de aire.

La piel tiene tres capas, cuyo espesor varia entre tres y seis milímetros; cada centímetro cuadrado tiene 1.200 poros; el largo total de los poros es de 50 kilómetros.

Relacion de la carga embarcada á bordo del vapor-correo «Puerto-Mahon»:

30 cajas calzado; 165 fardos tejidos de la Industrial Mahonesa; 3 cajas tejidos hilo; 1 id. cepillos; 1 id. peines; 1 id. bisutería; 1 id. cuchillos; 8 id. queso; 4 id. tejidos punto algodón; 1 fardo suela; 2 cajas efectos de apicultura; pipería vacía, y otros efectos.

SUSCRIPCION que por iniciativa del Ilustrísimo Sr. Obispo de esta Diócesis se abre, al objeto de practicar las reparaciones indispensables en el edificio que ocupan las Religiosas Concepcionistas de esta ciudad, por amenazar peligro algunas dependencias del mismo:

	Pesetas
Suma anterior,	275 00
D. Jaime Tutzó, Pbro.,	5 00
Suma,	280 00

Los que deseen suscribirse, pueden hacerlo en esta Redaccion.

Remitido

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO.

Muy señor mio y amigo: Suplico á V. la insercion del presente remitido en las columnas de su popular diario por lo que le quedará sumamente agradecido su affmo. S. Q. B. S. M.—Miguel Gomila.

Pocos días há me ocupaba en las columnas de EL BIEN PÚBLICO de abusos perpetrados en el Matadero: del expediente abierto para la averiguacion de uno de ellos, denunciado, terminado, no sé en que forma, se desprende, según nuestro Ayuntamiento, la inculpabilidad de ninguno de sus celosos empleados, puesto que el hecho resultó ser falso, aunque hay quien en público negó tal falsedad, sin que nadie hasta la fecha se haya atrevido á demostrarlo contrario. Pero dejando aparte todo esto para ocasión más propicia, me veo precisado á llamar la atención del Sr. Teniente de Alcalde, encargado del Matadero, sobre otro hecho reciente y de naturaleza idéntica al denunciado estos pasados días; más ante todo precisa que me prometa el señor García no seguir las doctrinas de su compañero Seguí, y creo esta promesa necesaria, puesto que no deseo ser entregado á los Tribunales: y hecha ya esta pequeña salvedad, explicaré al Teniente de Alcalde señor García un nuevo caso curioso y digno de llamar la atención, y como me dirijo á un honrado trabajador al par que hombre de pocas letras, permítaseme que suprima toda clase de tecnicismo que sería necesario para la explicacion científica del hecho.

El día dos del actual fué sacrificada en el Matadero una vaca que llevaba en su seno un feto que habia alcanzado el más alto grado de desarrollo: el por qué se destinaba á la matanza aquel animal estando tan próximo á parir, lo dudo, pero el caso es que despues del desuello al abrir la res en canal encontró el matarife algo que no le gustaría mucho para la venta pública, puesto que mandó arrojarlo al mar; sucediendo todo esto por casualidad cuando más descuidados estaban los celosos empleados que el Ayuntamiento tiene en

aquel Establecimiento; pero no faltó por allí un buen hombre que suplió á los empleados del Municipio, y al ver flotar sobre las aguas del mar un bulto orgánico que le molestaria sin duda, se apresuró á dar conocimiento al Macero, y éste, sin pararse en pelillos, corrió en busca del Veterinario Inspector que se encontraba fuera del Matadero, y bien pronto Inspector y Macero estaban de nuevo en el edificio. El primero de ellos reconoció, con la pericia que le es propia, el hallazgo acústico, que podríamos llamar, y al romper unas membranas, que llamaremos continentes, encontró como contenido un feto que hacia retirar las narices á cualquiera, puesto que se encontraba en el estado máximo de la putrefaccion. No sé si V., Sr. García, se habrá enterado de estas cosas, y por si acaso no, nos place á nosotros decirselo en público por si quiere averiguarlo en público tambien. Ahora bien, Sr. García, V. como Vocal encargado y hasta cierto modo responsable de estos actos, debe quitarse de la cabeza la corona de adormideras y pensar que el pueblo de Mahon es como los demás; que á los pacíficos habitantes que lo pueblan les repugna la vida de gorrinos; pues quieren alimentarse como los hombres, no como lo hacen los perros, que entre éstos y aquéllos existen diferencias notables ora sean con respecto á su organizacion, ora sea comparando sus instintos; y por lo tanto creo que habria de prohibirse la venta de ciertas clases de carnes amén de poner en la tablajería donde éstas se expendan, letreros como el siguiente: *Carnes para perros.*

De otro modo no se concibe que se permita la venta de una vaca que lleva en su seno un montón de podredumbre. ¿No opina V. así Sr. García? ¿Puede V. concebir que una hembra cualquiera lleve un hijo putrefacto hasta el extremo de deshacerse entre los dedos, sin que la madre que forma con el hijo una entidad, no se encuentre infectada por aquella misma podredumbre, y es más inconcebible aún en el caso que venimos relatando, que se calcule por algunos que hacia ya unos cinco ó seis días que habia fallecido?

La referida vaca, Sr. García, se ha vendido, y no para que lo comieran los canes, que es lo más grave, sino para alimentar á los hombres, para proporcionar caldo al pobre enfermo que se encuentra próximo á la muerte, para la pobre partera que busca reparar sus fuerzas. Ante Dios y ante los hombres es V. tal vez el más responsable de todos, V. no lo creará así, pero es lo cierto, á V. no se le puede perdonar nada, V. no bebe más que agua, y tiene doble obligacion, por lo tanto, de ver claras las cosas, y no se escude V. con nadie, no se escude, porque de nada le vale. Si á V., como supongo, no le avisaron, busque, indague el por qué de no haberle dado conocimiento, y si los hechos resultan como yo se los explico, dé V. parte á quien corresponde, y habrá cumplido el Concejal su sagrada mision; pues obrar de otra suerte sería faltar al deber que se impuso cuando por vez primera subió V. al Consistorio.

Si V. me agradece esta pequeña explicacion, quedaré contento, pero le advierto que como es un acto público me creeré con derecho á la crítica.

Seccion Religiosa

Santo de hoy

S. Estanislao obispo.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de los Dolores en Sta. Maria.

Mañana, segundo Domingo de Mayo,

fiesta del glorioso Patriarca S. José: en Sta. Maria á las 9 y media Tercia cantada y luego la Misa mayor que será solemne en honor de S. José con sermón que dirá D. Jaime Tutzó Pbro. despues se verificará la tradicional procesion por las calles de la Iglesia, Buenaire, Annóver, Moreras, Cos, visitando la iglesia de san José, S. Jorge, Deyá, Nueva y Plaza de la Constitucion terminando con la Antifona y Oracion del glorioso Santo, homenaje que le dedica todos los años la espiritual Asociacion Josefina de esta Ciudad. Por la tarde solemnes Visperas, Completas, Santo Rosario y cultos del Mes de Maria.

Parroquia de Ntra. Sra. del Cármén á las 6 y media Misa y Comunión para los cofrades del Sto. Escapulario, á las 10 la Misa mayor; por la tarde á las 3 y media se manifestará S. D. M. continuando el Jubileo de Cuarenta Horas, Visperas, Rosario, estacion mayor, Trisagio y despues de la Reserva se practicará el Mes de Mayo.

S. Francisco de Asis, á las 10 la Misa mayor y á las 12 la de la Tropa; por la tarde Visperas. Rosario y luego los populares cultos del Mes de Maria con plática que dirá el propio Sr. Economo.

Concepcionistas, como segunda Dominica de mes, á las 6 y media Misa y Comunión general para los Congregantes del Sagrado Corazon de Jesús: por la tarde se practicarán los cultos de cada mes con el Señor de manifiesto y plática sobre el propio Evangelio.

Iglesia de S. José, termina mañana el solemne Octavario del Buen Pastor, por la tarde á las 5 sagrada Corona, sermón por D. Matías Nuza Pbro., Bone Pastor, Padre nuestros y letrillas con música.

El Mes de Maria continúa por la tarde en la Concepcion, Sta. Eulalia, Asilo de Huérfanas y San Cayetano (Llumasanas).

Maites por la noche, termina el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Cármén, y el miércoles darán principio en la de S. Francisco á las 7 de la tarde.

Santo de mañana

El Patrocinio de S. José y la Aparicion de S. Miguel Arcangel.

Alcaldía de Mahon

Debiendo adquirir este Ayuntamiento un caballo de pelo negro para el servicio de los Establecimientos de Beneficencia, se anuncia al público para que puedan hacerse proposiciones verbales en esta Alcaldía hasta el día 10 del corriente mes.

Mahon 7 Mayo de 1892.—El concejal encargado, Lorenzo Pons Sancho.

Telegramas

DE El Bien Público

No se permite su reproduccion en esta Ciudad.

Madrid 6 —8 27 n.

Nueva-York.—Al pasar un tren procedente de San Francisco de California, por el puente Rivere, se ha hundido este ocasionando siete muertos y quince heridos.

Paris.—Mr. Very se halla agonizado.

Madrid 6 —9 45 n.

El miércoles marchará la Corte á Aranjuez.

Han fracasado las negociaciones para concertar un tratado de comercio con Inglaterra.

En la fábrica de chocolates de la Compañía Colonial ha habido un incendio que sólo ha causado algunos destrozos.

En la reforma del Código penal se incluirán los delitos de defraudacion del impuesto de consumos.

Trátase de suprimir los sueldos á los empleados declarados excedentes.

Sociedad General de Alumbrado

La Junta de Gobierno ha acordado en sesion de hoy pedir á los Sres. accionistas el tercer dividendo pasivo de DIEZ por ciento.

Se señalan al efecto los días 9, 10, 11 y 12 del corriente para verificar el pago en casa del infrascrito Gerente, calle de la Infanta número 24.

Los Sres accionistas se servirán presentar los recibos talonarios que se les expidió al verificar el primer pago, para estampar en ellos el correspondiente cajetin. Mahon 3 Mayo de 1892.—Por la Sociedad General de Alumbrado, El Gerente, Juan F. Taltavull.

Aviso al público

Administracion de Consumos DE MAHON

En esta Administracion y felatos respectivamente no se admite en pago de los derechos, mas papel que del Banco de España, obligaciones del de Mahon y recibos de calderilla del mismo.

Mahon 6 Mayo 1892.—El Administrador, Manuel Nuñez.

COTIZACIONES

Barcelona 6.—4^{to} t.

4 por ciento Interior.	64'78
4 por ciento Exterior.	69'35
4 por ciento Amortizable.	77'25
Billetes Hip. de Cuba 1886.	103'50
Id. id. id. 1890.	93'50
Banco Hispano-Colonial.	74'00
Ferro-carril de Francia.	26'90
Ferro-carril del Norte.	36'90
Id. de Orense.	00'00
Ferro-carril de Almansa.	123'25
Id. de O. B. y Francia.	58'62
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	31'25
Id. de Almansa.	65'12
Obligaciones C. Transatlantica.	00'00

Empeños del Casino Mercantil
Interior. . . 10 rs. vn. paga alcista.
Exterior. . .

Madrid 9.

4 p. Interior.	64'80
4 p. Exterior.	69'00
4 p. amortizable.	77'00
Billets. Hipos. de Cuba.	103'35
Londres 90 dias fecha.	00'00
Londres 8 dias vista.	00'00

ANUNCIOS

Don Rigoberto Garcia Blanco,

Juez de primera instancia de esta ciudad y su partido.

Hago saber: que el día diez de Mayo próximo y hora de las once de la mañana, se procederá en este Juzgado á la venta en pública subasta, con arreglo al pliego de condiciones que con los títulos de propiedad, se halla de manifiesto en la Escribanía del refrendatario, de la casa sita en Villa-Cárlos, Calle de la Iglesia, número

cuarenta y dos, propia de Cristobal Acosta Ortiz, bajo el tipo de tres mil quinientas pesetas del que no se admitirán posturas inferiores á sus dos terceras partes, debiendo los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado ó en el establecimiento público destinado al efecto el diez por ciento de dicha cantidad, que se devolverá á las que no resulten rematantes, exhibir su cédula personal y conformarse con los títulos de propiedad de la finca sin derecho á exigir ningunos otros; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en el juicio ejecutivo que la Sociedad en comandita «Centro general de negocios» sigue contra el mencionado Acosta.

Dado en Mahon á once de Abril de mil ochocientos noventa y dos.—Rigoberto G. Blanco.—Ante mí, Juan Allés.

Casino La Protectora

Mañana sábado por la noche tendrá lugar en el edificio que ocupa la misma, una funcion dramática, empezando á las 8 y media.—La Comision.

Administracion de Loterias de

1.ª clase n.º 2 de Mahon.

3 Arravaleta 3

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 10 Mayo de 1892.

Ha de constar de 18 mil billetes al precio de 100 pesetas el billete, divididos en decimos á 10 pesetas distribuyéndose 926 premios importantes 1.314.000 pesetas de la manera siguiente:

	Pesetas
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	60.000
2 de 30.000	60.000
14 de 5000	70.000
885 de 800	708.000
9 aprox. de 2000 pesetas cada una, para los 9 números restantes de la decena que obtenga el del premio de 250.000 pesetas	18.000
9 aprox. de 1000 ptas. por los 9 núms. id. de la decena del que obtenga el premio de 125 mil pesetas	29.700
2 aprox. de 4.000 pts. para los números anterior y posterior al del premio mayor	8.000
2 id de 3.000 ptas. para los números anterior y posterior al del premio segundo	6.000

926 1.314.000

Mahon 30 de Abril de 1892.—El Administrador, Pascual J. Hernandez.

SE LIQUIDAN

todos los géneros de mercería, paquetería, botones, hilos, sedas en carretes y madejas etc. etc. con gran rebaja de precios en la Droguería Mahonesa de VALLS y PONS 8 NUEVA 8. MAHON

LLEGADA LA ÉPOCA MAS PROPICIA PARA LA

VACUNACION Y REVACUNACION



EMPELT

Habrà los Jueves de 3 á 4 de la tarde en el gabinete del Cirujano JUAN CEREZO calle de las Moreras número 19. A los pobres que acrediten esta circunstancia se les vacunará gratis. Tambien pasa al domicilio de las personas que lo soliciten.



Paris 1889



Barcelona

Diploma de mérito extraordinario en la Exposicion de Londres en 1889

DEPOSITOS ESCLUSIVOS

en Ciudadela, D. Domingo Calafell, calle de San Sebastian número 22, y Casino Union Republicana

ANIS HIGIENICO ESTOMACAL

La parte activa está compuesta casi exclusivamente de plantas que produce la Isla de Menorca. La industria moderna emplea generalmente en la fabricacion de los licores, espíritus de remolacha, de granos, y de patatas más ó menos bien rectificadas, cuyo efecto puede ser perjudicial á causa del alcohol amilico que siempre contienen.

El ANIS HIGIENICO ESTOMACAL, es, al contrario favorable á la salud, puesto que su base espirituosa está compuesta únicamente de aguardientes de uva de las mejores propiedades.

Estedelicioso licor ofrece por su composicion la doble circunstancia de ser agradable al paladar, y ser útil como medicamento á toda clase de desarreglos gástricos de naturaleza nerviosa, y que reconozcan por causa una debilidad en el estómago y órganos anejos. Por lo cual es un gran recurso para las digestiones laboriosas las náuseas, mareos de cabeza, dolores de estómago, flatos, espasmos y demás perturbaciones del sistema nervioso.

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS

Autorizada por R Decreto de 25 de Agosto de 1865.

Unica en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral. (EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Capital social 20.000.000 de reales

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, Abogado y propietario.

Capitales asegurados: 1,913.542.627 pesetas

La Compañia ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de

4.195.868'86 pesetas

Esta Compañia cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañias de su clase.

Sub-Director en Menorca: I. F. Escual José Hernandez, Arravaleta, 3 MAHON

VACUNA



EMPELT

Llegado el mes de Abril, época ordinaria de la Vacuna (empelt) y habiéndose presentado en Ciudadela algunos casos de enfermedad variolosa, desde hoy se inoculara en casa Cursach Cos de Gracia 4, los jueves y domingos á las 4 de la tarde. Se venden tubos de linfa de buena procedencia.

TEATRO

COMPANIA COMICO-DRAMATICA ESPAÑOLA

BAJO LA DIRECCION DEL PRIMER ACTOR

D. ARTURO PARERA

y en la que figura la primera actriz

DOÑA ELISA MALLO

EXTRAORDINARIA FUNCION

PARA EL DOMINGO 8 DE MAYO DE 1892

1.ª Sinfonia.
2.ª El sublime y nunca bien aplaudido drama histórico en 5 actos y en verso titulado

CARLOS II

EL HECHIZADO

puesto en escena por el primer actor D. Arturo Parera bajo el siguiente

REPARTO

Inés.	Sra. Mallá
Florencia.	Sr. Parera
Froylan.	Sr. Bozzo
Carlos II.	Sr. Serrano
Portocarrero.	Sr. Guillot
Oropesa, Inquisidor.	Sr. Soto
Comisario, Vicario	Sr. Carrera
Carcelero.	Id.

La obra será puesta con todo el aparato que su interesante argumento requiere, con acompañamiento de nobles, Prelados, Inquisidores y Soldados.

A las 8 y media. Precios los publicados.

NOTA.—A la mayor brevedad se pondrá en escena el drama sacro-bíblico, titulado

La Pasión y mort de Nostro Sr. Jesucrist